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1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด 
1.1  ตัวชี้วัด  

            ส 3.1  ป.6/1  อธิบายบทบาทของผู้ผลิตที่มีความรับผิดชอบ 
2.  จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 2.1  อธิบายบทบาทของผู้ผลิตที่มีความรับผิดชอบได้ 
 2.2   อธิบายความส าคัญของผู้ผลิตที่มีคุณภาพได้ 
 2.3   วิเคราะห์บทบาทของผู้ผลิตที่มีคุณภาพได้ 
3.   สาระส าคัญ/ความคิดรวบยอด 
 มนุษย์ทุกคนย่อมอยู่ในฐานะท่ีเป็นทั้งผู้ผลิตและผู้บริโภคในขณะเดียวกัน อันเนื่องมาจากคนเรา
ทุกคนไม่สามารถผลิตสินค้าและบริการมาสนองความต้องการของตนเองได้ทุกอย่าง ระบบเศรษฐกิจ
จึงต้องพ่ึงพาอาศัยกัน   ผู้ผลติจึงต้องมีบทบาทและทัศนคติที่ดีในการใช้ทรัพยากร เพราะจะท าให้เกิด
การผลิตสินค้าท่ีมีคุณภาพ 
  

4.  สาระการเรียนรู้ 
 4.1  สาระการเรียนรู้แกนกลาง 
    1) บทบาทของผู้ผลิตที่มีคุณภาพ เช่น ค านึงถึงสิ่งแวดล้อม มีจรรยาบรรณ ความรับผิดชอบ 
ต่อสังคม วางแผนก่อนเริ่มลงมือท ากิจกรรมต่างๆ เพื่อลดความผิดพลาดและการสูญเสีย ฯลฯ 
    2) ประโยชน์ของการผลิตสินค้าที่มีคุณภาพ 

 

 4.2  สาระการเรียนรู้ท้องถิ่น 
    - 
5.  สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
 5.1 ความสามารถในการคิด  
   -  ทักษะการคิดวิเคราะห์  
   -  ทักษะการคิดแบบมีวิจารณญาณ 
      5.2  ความสามารถในการสื่อสาร 
6.  คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

6.1  ซื่อสัตย์ สุจริต  
6.2  มุ่งม่ันในการท างาน 

แผนการจัดการเรียนรู้ ที่ 23  
เร่ือง บทบาทของผู้ผลิต  

รายวิชา สังคมศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม รหัสวิชา  ส 16101   
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 เวลาเรียน 2 ชั่วโมง 
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6.3  อยู่อย่างพอเพียง 
7. สอดคล้องกับหลักแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง 

7.1 ความพอประมาณ   การวางแผนก่อนลงมือ ผลิต การใช้ทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพและ
ประสิทธิผล  

7.2 ความมีเหตุผล  ผู้ผลิต ที่ดีต้องมีความรับผิดชอบต่อสังคมต้องค านึงถึงจรรยาบรรณและ 
สิ่งแวดล้อม ส่งผลให้การบริหารจัดการทรัพยากรเพ่ือผลิตสินค้าเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ 

7.3 การมีภูมิคุ้มกัน  การใช้ทรัพยากรอย่างถูกวิธี ก่อให้เกิดผลต่อการด าเนินชีวิต 
อย่างมีดุลยภาพ 
8. ชิ้นงาน/ภาระงาน 

8.1 ใบกิจกรรมที่ 6.1 – 6.2  

9. การวัดและประเมินผล 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ 
1. อธิบายบทบาท 
    ของผู้ผลิตที่มี 
    ความรับผิดชอบได้ 
2. อธิบายหลักคิด  
    ของเศรษฐกิจ  
    พอเพียงได้  
3. ใช้ทรัพยากรและ  
    สิ่งแวดล้อม  
   ตามหลักแนวคิด  
   ของเศรษฐกิจ  
   พอเพียงได้  
4. น าหลักแนวคิด  
   ของเศรษฐกิจ  
   พอเพียงไปประยุกต์  
   ใช้ในชีวิตประจ าวันได้  

ตรวจแบบทดสอบ  
ก่อนเรียน 

แบบทดสอบก่อนเรียน ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

-  สังเกตพฤติกรรม 
   การท างานเป็น
กลุ่ม 
-  สังเกตพฤติกรรม 
   การท างานเป็น  
   รายบุคคล 

- แบบสังเกต  
  พฤติกรรมการท างาน 
  เป็นกลุ่ม 
-  แบบสังเกต
พฤติกรรม 
   การท างานเป็น  
   รายบุคคล 

ระดับคุณภาพ พอใช้ 
ผ่านเกณฑ์ 

ตรวจผลงาน 
ซักถาม 

แบบประเมินผลงาน ระดับคุณภาพ พอใช้ 
ผ่านเกณฑ์ 

ประเมินตนเอง แบบประเมิน ระดับคุณภาพ พอใช้ 
ผ่านเกณฑ์ 

ตรวจแบบบันทึกการ
วิเคราะห์ 

แบบประเมินผลงาน ระดับคุณภาพ พอใช้  
ผ่านเกณฑ์ 
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10.  กิจกรรมการเรียนรู้    
 นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 6  

ชั่วโมงท่ี 1 
 

1. ขั้นสร้างความรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
1.1 ให้นักเรียนแต่ละคนส ารวจ วัสดุอุปกรณ์ในชั้นเรียน เช่นแปรงลบกระดาน สมุด  

หนังสือดินสอ ยางลบ ไม้บรรทัด นาฬิกา โต๊ะ ตู้หนังสือ ชั้นวางหนังสือ  แล้วถามค าถามให้นักเรียน
ร่วมกันตอบค าถามว่าสิ่งเหล่านี้เราน ามาจากไหน ท าอย่างไรเราจึงจะได้สิ่งเหล่านี้มา  
  1.2  สนทนากับนักเรียนถึง การใช้วัสดุอุปกรณ์ในการผลิต และ สร้างจิตส านึกในการ
อนุรักษ์สิ่งแวดล้อม  
   1.3  เมื่อนักเรียนตอบค าถามแล้ว ครูอธิบาย เพ่ิมเติมให้นักเรียนทราบ ถึงท่ีมาของวัสดุ
อุปกรณ์ดังกล่าว แล้วให้นักเรียนร่วมกันบอกความหมายของค าว่า ผู้ผลิต (ผู้ผลิต หมายถึง ผู้ที่ใช้
ทรัพยากรที่มีอยู่ในท้องถิ่น ร่วมกับปัจจัยการผลิตอ่ืนๆ เช่น ที่ดิน แรงงาน ทุนมา ด าเนินการ ท าให้
เกิดสินค้าและการบริการ เพื่อสนองความต้องการผู้บริโภค) 
 2.  ขั้นสร้างปฏิสัมพันธ์โดยใช้สถานการณ์เสมือนจริง 

2.1  แบ่งนักเรียนออกเป็น 8 กลุ่มๆ ละ 4 – 5 คน ให้แต่ละกลุ่มร่วมกันศึกษา บทบาท 
และหน้าที่ของผู้ผลิตที่มีคุณภาพ จากหนังสือเรียน ร่วมกันอภิปรายเพ่ือหาข้อสรุปผู้ผลิตในระบบ
เศรษฐกิจ (ผู้ผลิต มีหน้าที่รวบรวมปัจจัยการผลิตเพื่อน ามาผลิตเป็นสินค้าและบริการ เพื่อน าไป
จ าหน่ายให้แก่ผู้บริโภค โดยมีเป้าหมายเพื่อการแสวงหาก าไรสูงสุด) พร้อมทั้งส่งตัวแทนกลุ่มน าเสนอ
หน้าชั้นเรียน 
      3. ขั้นปฏิบัติกิจกรรมและสรุปความรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

3.1  นักเรียนและครูร่วมกันสรุปบทบาทผู้ผลิตที่มีคุณภาพหรือมีคุณธรรม  ได้แก่    
 1)  มีความรับผิดชอบหรือค านึงถึงสิ่งแวดล้อม ผู้ผลิตนอกจากจะต้องใช้ทรัพยากร 

การผลิตอย่างประหยัดไม่ฟุ่มเฟือยและให้ได้รับประโยชน์อย่างคุ้มค่าที่สุดแล้ว ผู้ผลิตต้องมี 
ความรับผิดชอบต่อสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติส่วนรวมที่อาศัยอยู่   
                   2)  มีจรรยาบรรณในการผลิต ผู้ผลิตที่ดีควรมีจรรยาบรรณในการผลิต ได้แก่ 
                    -  ผลิตสินค้าและบริการที่มีคุณภาพ   
                      -  มีความซื่อสัตย์ในการก าหนดราคาสินค้าและบริการให้เหมาะสม ไม่ขาย
สินค้าแพงเกินไป เพ่ือให้ได้ก าไรมากๆ  
                      -  ไม่หลอกลวงผู้บริโภคหรือไม่โฆษณาสินค้าหรือการบริการของตน 
เกินความเป็นจริง 
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                      -  รับผิดชอบในสินค้าและบริการที่ได้ผลิตและพร้อมที่จะรับฟัง
ข้อเสนอแนะและแก้ไขข้อบกพร่องในสินค้าและบริการ   
 5.  ขั้นประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวัน 
  5.1  ให้นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมในใบกิจกรรมที่ 6.1 เรื่อง ผู้ผลิตในชุมชน เป็นการบ้าน  
โดยการไปสัมภาษณ์ผู้ผลิตในชุมชน 1 คน แล้วบันทึกข้อมูลลงในแบบบันทึกกิจกรรม พร้อมทั้งเตรียม
น าเสนอในชั่วโมงต่อไป 
   

ชั่วโมงท่ี 2 
 

1. ขั้นสร้างความรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
1.1  สมาชิกแต่ละคนผลัดกันเล่าผลงานของตน ในใบกิจกรรมที่ 6.1 ให้เพ่ือนในกลุ่มฟัง 

เสริมเพ่ิมเติมให้ผลงานมีความสมบูรณ์  
  1.2   นักเรียนแต่ละกลุ่มท าใบกิจกรรมที่ 6.2 เรื่องผู้ผลิตในชุมชนที่มีคุณภาพ ส่งตัวแทน
กลุ่มน าเสนอหน้าชั้นเรียน กลุ่มท่ีไม่ได้น าเสนอ เสริมเพ่ิมเติมให้ผลงานที่มีความสมบูรณ์ 

2. ขั้นสร้างปฏิสัมพันธ์โดยใช้สถานการณ์เสมือนจริง 
2.1 นักเรียนและครูร่วมกันสนทนาถึงบทบาทของผู้ผลิตในชุมชน จรรยาบรรณ 

ในการผลิต และทัศนคติ ในการใช้ทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล และตั้งประเด็น
ค าถามให้นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์ “นักเรียนคิดว่า ผู้ผลิตส่วนใหญ่มีคุณธรรม  
จริยธรรมหรือไม่ อธิบายเหตุผล”  
     2.2  ร่วมกันสรุปถึงเรื่องผู้ผลิตที่มีคุณภาพต้องมีหลักในการผลิตอย่างไร โดยอภิปรายให้
เชื่อมโยงกับใบงานที่ 6.2  
 3.  ขั้นปฏิบัติกิจกรรม และสรุปความรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
  3.1  นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมตามรอยพ่อสู่ชีวิตพอเพียง โดยให้นักเรียนใช้ข้อมูลที่ไป
สัมภาษณ์มา ร่วมกันวิเคราะห์การใช้ทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม ในการผลิ ต ตามหัวข้อที่ก าหนดไว้ 
พร้อมทั้งบันทึกผลการวิเคราะห์ ในใบกิจกรรม  

3.2  คัดเลือกตัวแทนในกลุ่มน าเสนอผลการวิเคราะห์ของกลุ่มหน้าชั้นเรียน กลุ่มท่ีไม่ได้  
น าเสนอซักถามปัญหา และเสนอแนะเพ่ิมเติมได้   

3.3  นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายสรุป หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
อีกครั้งหนึ่ง  
 4.  ขั้นประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวัน 

  4.1  ยกตัวอย่างอาชีพของผู้ปกครองนักเรียนที่เกี่ยวข้องกับการผลิต มา 1 อาชีพ แล้วให้ 
นักเรียนร่วมกัน บอกวิธีการผลิตที่มีคุณภาพ โดยน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้  
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11.  สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 
  11.1  สื่อการเรียนรู้  
    1)  ตัวอย่างสื่อ ได้แก่ แปรงลบกระดาน สมุด หนังสือ ดินสอ ยางลบ ไม้บรรทัด 
     2)  แบบบันทึกผลการวิเคราะห์ กิจกรรมตามรอยพ่อสู่ชีวิตพอเพียง  
     3)    ใบกิจกรรมที่ 6.1 เรื่อง  ผู้ผลิตในชุมชน 
     5)    ใบกิจกรรมที่ 6.2  เรื่อง ผู้ผลิตที่มีคุณภาพ 
 11.2  แหล่งการเรียนรู้ 
     1)  ห้องเรียน 
     2)  ผู้ผลิตในชุมชน      
      3)   ร้านค้าในชุมชนที่นักเรียนอาศัยอยู่ 
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ใบกิจกรรมที่ 6.1 

      เรื่อง  ผู้ผลิตในชุมชน 
 
 
ค าชี้แจง    นักเรียนสัมภาษณ์บุคคลที่เป็นผู้ผลิตในชุมชน 1 คน  แล้วบันทึกข้อมูล 
       ข้อมูลในการสัมภาษณ์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ผู้ให้สัมภาษณ์  ชื่อ-สกุล         
ประกอบอาชีพ             
 
   ในฐานะที่เป็นผู้ผลิตจะต้องค านึงถึงสิ่งแวดล้อมหรือไม่  อย่างไร 

               
          
           
   ผู้ผลิตควรมีจรรยาบรรณในการผลิต  อย่างไร 

             
          
           
   ผู้ผลิตควรรับผิดชอบต่อสังคมอย่างไร 
          
          
           
   ในฐานะที่เป็นผู้ผลิตคิดว่า ตนเองปฏิบัติตนเป็นผู้ผลิตที่มีคุณภาพอยู่ในระดับใด 
            ดี     พอใช้     น้อย 
          เพราะ            
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 ใบกิจกรรมที่ 6.2  
เรื่อง ผู้ผลิตที่มีคุณภาพ 

 
 
 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนน าสินค้าในชุมชนที่ผู้ผลิตมีคุณภาพ มาวิเคราะห์แล้วตอบค าถาม 
 

 
      
 
 
 

 
 
 

 
 

ชื่อสินค้า………………………………………….. 
ค าถาม 

1. นกัเรียนคิดว่า สินค้านี้มีคุณภาพดีอย่างไร จงอธิบาย 
       
       
        
        
 

2. นักเรียนคิดว่า ผู้ผลิตสินค้านี้มีคุณธรรมอย่างไรบ้าง จงยกตัวอย่างประกอบ 
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 ใบกิจกรรมที่ 6.2  
เรื่อง ผู้ผลิตที่มีคุณภาพ 

 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนน าสินค้าในชุมชนที่ผู้ผลิตมีคุณภาพ มาวิเคราะห์แล้วตอบค าถาม 
 

 
      
 
 
 

 
 
 

 
 

ชื่อสินค้า………………………………………….. 
ค าถาม 

1. นักเรียนคิดว่า สินค้านี้มีคุณภาพดีอย่างไร จงอธิบาย 
       
       
        
        
 

2. นักเรียนคิดว่า ผู้ผลิตสินค้านี้มีคุณธรรมอย่างไรบ้าง จงยกตัวอย่างประกอบ 
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 ใบกิจกรรมที่ 6.2  
เรื่อง ผู้ผลิตที่มีคุณภาพ 

 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนน าสินค้าในชุมชนที่ผู้ผลิตมีคุณภาพ มาวิเคราะห์แล้วตอบค าถาม 
 

 
      
 
 
 

 
 
 

 
 

ชื่อสินค้า………………………………………….. 
ค าถาม 

1. นักเรียนคิดว่า สินค้านี้มีคุณภาพดีอย่างไร จงอธิบาย 
       
       
        
        
 

2. นักเรียนคิดว่า ผู้ผลิตสินค้านี้มีคุณธรรมอย่างไรบ้าง จงยกตัวอย่างประกอบ 
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 ใบกิจกรรมที่ 6.2  
เรื่อง ผู้ผลิตที่มีคุณภาพ 

 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนน าสินค้าในชุมชนที่ผู้ผลิตมีคุณภาพ มาวิเคราะห์แล้วตอบค าถาม 
 

 
      
 
 
 

 
 
 

 
 

ชื่อสินค้า………………………………………….. 
ค าถาม 

1. นักเรียนคิดว่า สินค้านี้มีคุณภาพดีอย่างไร จงอธิบาย 
       
       
        
        
 

2. นักเรียนคิดว่า ผู้ผลิตสินค้านี้มีคุณธรรมอย่างไรบ้าง จงยกตัวอย่างประกอบ 
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 ใบกิจกรรมที่ 6.2  
เรื่อง ผู้ผลิตที่มีคุณภาพ 

 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนน าสินค้าในชุมชนที่ผู้ผลิตมีคุณภาพ มาวิเคราะห์แล้วตอบค าถาม 
 

 
      
 
 
 

 
 
 

 
 

ชื่อสินค้า………………………………………….. 
ค าถาม 

1. นักเรียนคิดว่า สินค้านี้มีคุณภาพดีอย่างไร จงอธิบาย 
       
       
        
        
 

2. นักเรียนคิดว่า ผู้ผลิตสินค้านี้มีคุณธรรมอย่างไรบ้าง จงยกตัวอย่างประกอบ 
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               แบบบันทึกผลการวิเคราะห ์
           กิจกรรมตามรอยพ่อสู่ชีวิตพอเพียง 

 
 
จากข้อมูลในการสัมภาษณ์ บุคคลที่เป็นผู้ผลิตในชุมชน  ได้ปฏิบัติตนให้สอดคล้องกับ

หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง อย่างไร 
 

ความพอประมาณ............................................................................................................................ 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
มีเหตุผล............................................................................................................................................ 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
มีภูมิคุ้มกัน........................................................................................................................................ 
.......................................................................................................................................................... 
เงื่อนไขความรู้.................................................................................................................................. 
.......................................................................................................................................................... 
เงื่อนไขคุณธรรม............................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
เกิดความสมดุล 
ด้านเศรษฐกิจ................................................................................................................................... 
ด้านสังคม......................................................................................................................................... 
ด้านสิ่งแวดล้อม................................................................................................................................ 
ด้านวัฒนธรรม.................................................................................................................................. 
 

ข้อคิดจากปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง :  
………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………… 
 
                                 
       ค าตอบขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของครูผู้สอน 
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 แบบสังเกตพฤติกรรมการท างานรายบุคคล  
 
 

ล าดับ
ที ่

 

ชื่อ – สกุล 
ของผู้รับ

การประเมิน 
 

มีความ
ต้ังใจในการ
ท างาน(มี
ภูมิคุ้มกัน) 

มีความ
รับผิดชอบ

(ความ
พอประมาณ) 

ตรงต่อเวลา
(ความ

พอประมาณ) 

ความ
สะอาด

เรียบร้อย(มี
เหตุผล) 

ผลส าเร็จ 
ของงาน 

(มีภูมิคุ้มกัน) 

รวม 
15

คะแน
น 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

 
      ลงชื่อ.............................................................................. ผู้ประเมิน 

                                                         ......................./.........................../........................  
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมทุกครั้ง  = ดเียี่ยม ให้ 3  คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง  = ด ี ให้ 2  คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้งหรือน้อยครั้ง = ปรับปรุง ให้ 1  คะแนน 
 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
12-15 
6-11 

ต่ ากว่า 6 

ดเียี่ยม 
ด ี

ปรับปรุง 
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แบบประเมินผลการวิเคราะห์แบบมีวิจารณญาณ 
กิจกรรมตามรอยพ่อสู่ชีวิตพอเพียง 

 
กลุ่มท่ี..................สมาชิกของกลุ่ม............................................................................................................... 
 

ที ่ รายการประเมิน 
คุณภาพการปฏิบัติ 

4 3 2 1 
1 ความพอประมาณ     
2 ความมีเหตุผล     
3 ความมีภูมิคุ้มกัน     
4 เงื่อนไขความรู้     
5 เงื่อนไขคุณธรรม     
6 ข้อคิดท่ีได้     

รวม  
 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ  
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

19 – 24  
13 – 18  
7 – 12  

ต่ ากว่า 7  

ดีมาก 
ดี 

พอใช้ 
ปรับปรุง 

 

 
      ลงชื่อ.............................................................................. ผู้ประเมิน 

                                                            ......................./........................... /........................  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
ระดับคุณภาพ พอใช้ ผ่านเกณฑ์ 
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รายละเอียดการประเมินผลการคิดวิเคราะห์อย่างมีวิจารณญาณ 
กิจกรรมตามรอยพ่อสู่ชีวิตพอเพียง 

 
ประเด็นประเมิน ดีมาก (4) ดี (3) พอใช้ (2) ปรับปรุง (1) 

ความพอประมาณ มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่องด้านความ
พอประมาณอย่าง
ชัดเจน ทั้งในเนื้อ
เรื่อง และการ
น าไปใช้  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่องด้านความ
พอประมาณ
อย่างชัดเจน 
เฉพาะในเนื้อ
เรื่องหรือการ
น าไปใช้  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่องด้านความ
พอประมาณไม่
ค่อยชัดเจน และ
ไม่ค่อยตรง
ประเด็นตามเนื้อ
เรื่องท่ีก าหนด  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่องด้านความ
พอประมาณไม่
ชัดเจน และไม่
ตรงประเด็นตาม
เนื้อเรื่องที่ก าหนด  

มีเหตุผล มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
ด้านมีเหตุผลอย่าง
ชัดเจน ทั้งในเนื้อ
เรื่อง และการ
น าไปใช้  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
ด้านมีเหตุผล
อย่างชัดเจน 
เฉพาะในเนื้อ
เรื่องหรือการ
น าไปใช้  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
ด้านมีเหตุผลไม่
ค่อยชัดเจน และ
ไม่ค่อยตรง
ประเด็นตามเนื้อ
เรื่องท่ีก าหนด  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
ด้านมีเหตุผลไม่
ชัดเจน และไม่
ตรงประเด็นตาม
เนื้อเรื่องที่ก าหนด  

มีภูมิคุ้มกัน มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
ด้านมีภูมิคุ้มกัน
อย่างชัดเจน ทั้งใน
เนื้อเรื่อง และการ
น าไปใช้  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
ด้านมีภูมิคุ้มกัน
อย่างชัดเจน 
เฉพาะในเนื้อ
เรื่องหรือการ
น าไปใช้  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
ด้านมีภูมิคุ้มกัน
ไม่ค่อยชัดเจน 
และไม่ค่อยตรง
ประเด็นตามเนื้อ
เรื่องท่ีก าหนด  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
ด้านมีภูมิคุ้มกันไม่
ชัดเจน และไม่
ตรงประเด็นตาม
เนื้อเรื่องที่ก าหนด  
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ประเด็นประเมิน ดีมาก (4) ดี (3) พอใช้ (2) ปรับปรุง (1) 
เงื่อนไขความรู้ มีการวิเคราะห์

รายละเอียดของ
เรื่อง เพ่ือบอกถึง
เงื่อนไขความรู้ที่ใช้
ในเรื่อง ได้อย่าง
ชัดเจน และ
สมบูรณ์ 

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่อง เพ่ือบอกถึง
เงื่อนไขความรู้ที่
ใช้ในเรื่อง ได้
ชัดเจน แต่ไม่
ค่อยสมบูรณ์ 

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่อง เพ่ือบอกถึง
เงื่อนไขความรู้ที่
ใช้ในเรื่อง ได้
อย่างชัดเจน  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่อง เพ่ือบอกถึง
เงื่อนไขความรู้ที่
ใช้ในเรื่องได ้ 

เงื่อนไขคุณธรรม มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่อง เพ่ือบอกถึง
เงื่อนไขคุณธรรมที่
ใช้ในเรื่อง ได้อย่าง
ชัดเจน และ
หลากหลาย 

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่อง เพ่ือบอกถึง
เงื่อนไขคุณธรรม
ที่ใช้ในเรื่อง  
ไดช้ัดเจน แต่ไม่
ค่อยหลากหลาย 

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่อง เพ่ือบอกถึง
เงื่อนไขคุณธรรม
ที่ใช้ในเรื่อง  
ได้อย่างชัดเจน  

มีการวิเคราะห์
รายละเอียดของ
เรื่อง เพ่ือบอกถึง
เงื่อนไขคุณธรรม
ที่ใช้ในเรื่องได้  

ข้อคิดท่ีได้จาก
เรื่อง 

สรุปข้อคิดท่ีได้
จากเรื่องได้ตรงกับ
ประเด็นส าคัญ
ของเรื่อง และ
สอดคล้องกับหลัก
ปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง 

สรุปข้อคิดท่ีได้
จากเรื่องได้ตรง
กับประเด็น
ส าคัญของเรื่อง 
แต่ไม่สอดคล้อง
กับหลักปรัชญา
ของเศรษฐกิจ
พอเพียง 

สรุปข้อคิดท่ีได้
จากเรื่องได้ไม่
ค่อยตรงกับ
ประเด็นส าคัญ
ของเรื่อง แต่
สอดคล้องกับ
หลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจ
พอเพียง 

สรุปข้อคิดท่ีได้
จากเรื่องไม่ค่อย
ตรงกับประเด็น
ส าคัญของเรื่อง 
และไม่ค่อย
สอดคล้องกับ
หลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง 
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แบบประเมินพฤติกรรมด้านอยู่อย่างพอเพียง 

เลข
ที ่

ชื่อ – สกุล 

ด าเนินชีวิตอย่างพอประมาณ  
มีเหตุผล รอบคอบ มีคุณธรรม 

มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
ปรับตัวอยู่ในสังคมได้

อย่างมีความสุข 

รวม 
(18) 

ร้อย
ละ 

ใช้
ทร

ัพย
์สิน

ขอ
งต

นเ
อง

 เช่
นเ

งิน
 ส

ิ่งข
อง

เค
รื่อ

งใช้
ฯล

ฯ 
อย

่าง
ปร

ะห
ยัด

 ค
ุ้มค

่าแ
ละ

เก
็บร

ักษ
าด

ูแล
อย

่าง
ดีร

วม
ทั้ง

กา
รใ

ช้เ
วล

าอ
ย่า

งเห
มา

ะส
ม 

(3)
 

ใช้
ทร

ัพย
าก

รข
อง

ส่ว
นร

วม
อย

่าง
ปร

ะห
ยัด

 ค
ุ้มค

่า
แล

ะเ
ก็บ

รัก
ษา

ดูแ
ลอ

ย่า
งด

 ี (
3)

 

ปฏ
ิบัต

ิตน
แล

ะต
ัดส

ินใ
จด

้วย
คว

าม
รอ

บค
อบ

 ม
ี

เห
ตุผ

ล 
 (3

)  

ไม
่เอ

าเป
รีย

บผ
ู้อื่น

แล
ะไ

ม่ท
 าใ

ห้ผ
ู้อื่น

เด
ือด

ร้อ
น

พร
้อม

ให
้อภ

ัยเ
มื่อ

ผู้อ
ื่นก

ระ
ท า

ผิด
พล

าด
  (

3)
 

วา
งแ

ผน
กา

รเร
ียน

 ก
าร

ท า
งา

นแ
ละ

กา
รใ

ช้
ชีว

ิตป
ระ

จ า
วัน

  (
3)

 

รู้เท
่าทั

นก
าร

เป
ลี่ย

นแ
ปล

งข
อง

สัง
คม

แล
ะ

สภ
าพ

แว
ดล

้อม
 ย

อม
รับ

 แ
ละ

ปร
ับต

ัวเพ
ื่ออ

ยู่
ร่ว

มก
ับผ

ู้อื่น
ได

้อย
่าง

มีค
วา

มส
ุข 

 (3
) 

          
          
          
          
          
          
          

ผู้ประเมิน    ครู   พ่อแม่/ผู้ปกครอง    ตนเอง       เพ่ือน 
เกณฑ์การประเมิน 

ระดับคุณภาพ เกณฑ์ตัดสิน 
ดีเยี่ยม ไดค้ะแนนเฉลี่ยร้อยละ 80 – 100 และไม่มีผลการประเมินข้อใดข้อหนึ่ง ต่ ากว่า 2 

คะแนน 
ดี ได้คะแนนเฉลี่ยร้อยละ 60 – 79 และไม่มีผลการประเมินข้อใดข้อหนึ่ง  

ได้ 0 คะแนน 
ผ่าน ได้คะแนนคะแนนเฉลี่ยร้อยละ 50 – 29 และไม่มีผลการประเมินข้อใดข้อหนึ่ง  

ได้ 0 คะแนน 
ไม่ผ่าน ไดค้ะแนนเฉลี่ยต่ ากว่าร้อยละ  50 
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รายละเอียดการประเมิน 
 

พฤติกรรมบ่งชี้ ไม่ผ่าน (0) ผ่าน (1) ดี (2) ดีเยี่ยม (3) 
1. ใช้ทรัพย์สินของตนเอง เช่นเงิน 

สิ่งของเครื่องใช้ฯลฯ อย่างประหยัด 
คุ้มค่าและเก็บรักษาดูแลอย่างดี
รวมทั้งการใช้เวลาอย่างเหมาะสม 

2. ใช้ทรัพยากรของส่วนรวมอย่าง
ประหยัด คุ้มค่าและเก็บรักษาดูแล
อย่างดี 

3. ปฏิบัติตนและตัดสินใจด้วย 
ความรอบคอบ มีเหตุผล 

4. ไม่เอาเปรียบผู้อื่นและไม่ท าให้ผู้อื่น
เดือดร้อนพร้อมให้อภัยเมื่อผู้อื่น
กระท าผิดพลาด 

ใช้เงินและ 
ของใช้ส่วนตัว
อย่างไม่
ประหยัด 

ใช้ทรัพย์สิน
ของตนเอง
และทรัพยากร
ของส่วนรวม
อย่างประหยัด 
คุ้มค่า  

ใช้ทรัพย์สิน 
ของตนเอง และ
ทรัพยากรของ
ส่วนรวมอย่าง
ประหยัด คุ้มค่า 
เก็บรักษาดูแล
อย่างดี มีเหตุผล 
ไม่เอาเปรียบ
ผู้อื่น  

ใช้ทรัพย์สิน 
ของตนเอง และ
ทรัพยากร 
ของส่วนรวม
อย่างประหยัด 
คุ้มค่า รอบคอบ 
เก็บรักษาดูแล
อย่างดี มีเหตุผล 
ไม่เอาเปรียบ
ผู้อื่น และไม่ท า
ให้ผู้อื่นเดือดร้อน 

5. วางแผนการเรียน การท างานและ
การใช้ชีวิตประจ าวัน 

6. รู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงของสังคม
และสภาพแวดล้อม ยอมรับ และ
ปรับตัวเพื่ออยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมี
ความสุข 

ไม่วางแผน
การเรียน และ
การใช้
ชีวิตประจ าวัน 

ใช้ความรู้ 
ข้อมูล 
ข่าวสารให้เป็น
ประโยชน ์
ต่อการเรียน
และการใช้ 
ในชีวิต 
ประจ าวัน 

ใช้ความรู้ ข้อมูล 
ข่าวสารให้เป็น
ประโยชน ์
ต่อการเรียนและ
การใช้
ชีวิตประจ าวัน 
รับรู้การ
เปลี่ยนแปลง
ของครอบครัว 
ชุมชน และ
สภาพแวดล้อม 

ใช้ความรู้ ข้อมูล 
ข่าวสารให้เป็น
ประโยชน์ต่อ 
การเรียนและ
การใช้
ชีวิตประจ าวัน 
รับรู้การ
เปลี่ยนแปลงของ
ครอบครัว ชุมชน 
และ
สภาพแวดล้อม
และอยู่ร่วมกับ
ผู้อื่นอย่าง 
มีความสุข 
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แบบสังเกตพฤติกรรมการท างานกลุ่ม 
 

กลุ่มท่ี..................................................  
สมาชิกของกลุ่ม  1. ..............................................................................  2...............................................................................  
 3. ..............................................................................  4...............................................................................  
 5. .................. ............................................................  6...............................................................................  
 

ที ่ พฤติกรรม 
คุณภาพการปฏิบัติ 
3 2 1 

1 การแบ่งหน้าที่กันอย่างเหมาะสม    
2 ความร่วมมือกันท างาน    
3 การแสดงความคิดเห็น    
4 การรับฟังความคิดเห็น    
5 ความมีน้ าใจช่วยเหลือกัน    
6 ท างานด้วยความรอบคอบระมัดระวังจนงานส าเร็จ     

รวม  
 

      ลงชื่อ.............................................................................. ผู้ประเมิน 
     ...................../........................... /........................  

 
เกณฑ์การให้คะแนน 

 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมทุกครั้ง  = ดเียี่ยม ให้ 3  คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง  = ด ี ให้ 2  คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้งหรือน้อยครั้ง = ปรับปรุง ให้ 1  คะแนน 
 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
13-18 
7-12 

ต่ ากว่า 7 

ดเียี่ยม 
ด ี

ปรับปรุง 
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แบบประเมินการน าเสนอผลงาน 
 

 
กลุ่มท่ี..................................................  
 

ที ่ รายการประเมิน 
คุณภาพผลงาน 

3 2 1 

1 เนื้อหาละเอียดชัดเจน    

2 ความถูกต้องของเนื้อหา    

3 ภาษาท่ีใช้เข้าใจง่าย    

4 ประโยชน์ที่ได้จากการน าเสนอ    

5 วิธีการน าเสนอผลงาน    

รวม  

 

      ลงชื่อ.............................................................................. ผู้ประเมิน 
                                                          ......................./........................... /........................  

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
          การปฏิบัติงานสมบูรณ์ชัดเจน       ให้   3       คะแนน 
          การปฏิบัติงานยังมีข้อบกพร่องเล็กน้อย      ให้   2       คะแนน 
          การปฏิบัติงานยังมีข้อบกพร่องเป็นส่วนใหญ่      ให ้   1       คะแนน 
 
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
12-15 
6-11 

ต่ ากว่า 6  

ดี 
พอใช้ 

ปรับปรุง 
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ค าชี้แจง  :  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง 

    ที่ตรงกับระดับคะแนน 
คุณลักษณะ 

อันพึงประสงค์ด้าน รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

3 2 1 
1. ซื่อสัตย์ สุจริต 1.1 ให้ข้อมูลที่ถูกต้อง และเป็นจริง    

1.2 ปฏิบัติในสิ่งที่ถูกต้อง ละอาย และเกรงกลัวที่จะท า
ความผิด ท าตามสัญญาที่ตนให้ไว้กับพ่อแม่หรือผู้ปกครอง 
และครู 

   

1.3 ปฏิบัติตนต่อผู้อ่ืนด้วยความซื่อตรง และเป็น
แบบอย่างที่ดีแก่เพ่ือนด้านความซื่อสัตย์ 

   

2. มุ่งม่ันในการ 
 ท างาน 

2.1 มีความตั้งใจและพยายามในการท างานที่ได้รับ
มอบหมาย 

   

2.2 มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งาน
ส าเร็จ 

   

 
ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน                                                                                        
      ............../.................../................ 
 เกณฑ์การให้คะแนน 
  พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและสม่ าเสมอ ให้   3   คะแนน 
  พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและบ่อยครั้ง ให้   2   คะแนน 
  พฤติกรรมที่ปฏิบัติบางครั้ง  ให้   1   คะแนน 
 
 
 

แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค ์
 


